FUCOPRI Niger : opération sacs vides !!

Cette présentation d’une des activités de la FUCOPRI est tirée du bulletin mensuel de veille Inforiz réalisé par Sonia Goicoechea / Intermon Oxfam. 

Ce bulletin présente l’actualité sur les thèmes rizicoles dans les pays d’Afrique de l’Ouest. On peut trouver les bulletins inforiz en ligne sur le site d’Inter-réseaux Développement rural et s’abonner pour recevoir le bulletin directement par mail à l’adresse indiquée.
http://inter-reseaux.org/ressources-thematiques/bulletins-d-infos-et-journaux/article/inforiz-regional-l-actualite-sur-3391
La Fédération des Unions des Coopératives de Producteurs de Riz (FUCOPRI) a été créée en 2001. Elle regroupe 9 unions constituées de 37 coopératives totalisant plus de 20.000 chefs d’exploitation et plus de 8.500 ha de rizières aménagées. Toutes ces coopératives sont situées dans la vallée du fleuve Niger dans les régions de Tillabéry, Dosso et la communauté urbaine de Niamey. 

La FUCOPRI poursuit les objectifs suivants :

· faciliter à ses membres un approvisionnement régulier en intrants agricoles et tout autre service demandé par ceux ci ;

· assurer la protection de la production nationale et garantir l'écoulement du riz de ses membres ;

· défendre sur le plan national et international les intérêts moraux, techniques, économiques et législatifs de ses membres ;

· amener ses membres à disposer de réelles capacités d’analyse et de gestion en leur fournissant une assistance technique notamment en matière d'organisation, de fonctionnement, de comptabilité, d'études, de formation et d'éducation ;

· entreprendre des démarches auprès des ministères et participer à des commissions ayant relation avec les activités de ses membres ;

· faciliter à ses membres l'accès aux financements des partenaires au développement ;

· représenter ses membres au niveau national et international.

FUCOPRI Niger : opération sacs vides !!

De tout temps, le volet emballage du riz a constitué un véritable casse-tête pour les producteurs. En effet, ces derniers rencontrent d’énormes difficultés d’approvisionnement en sacs vides qui se vendent à un tarif élevé sur le marché. Devant en tel état de fait la Fédération des Unions de Coopératives de Producteurs de Riz a pris l’initiative de contourner les commerçants pour procéder à une commande directe de sacs à travers une opération « sacs vides ».
Contexte : Chaque année les coopératives rizicoles assurent la commercialisation du paddy à travers la FUCOPRI. L’essentiel du paddy ainsi commercialisé est constitué par le paiement en nature de la redevance des périmètres irrigués et des autres services rendus par la coopérative (engrais, semences, sacheries, etc.). C’est pour mettre en sacs le paddy collecté et approvisionner leurs membres en sacheries que chaque coopérative procède de manière isolée et en début de récolte à l’achat de sacs vides. Le prix de revient du sac à la coopérative varie entre 250 FCFA et 300 FCFA selon qu’il s’agit d’une vente au comptant ou à crédit.

Aussi, depuis février 2006, la FUCOPRI a lancé la constitution d’un fonds de garantie. Ce fonds est constitué d’une cotisation des coopératives au prorata de leurs superficies réellement exploitées à raison de 1000 FCFA l’hectare. L’alimentation de ce fonds à travers un compte bloqué ouvert à la Banque régionale de solidarité (BRS) a atteint un niveau qui a permis à la fédération de lancer une première opération pilote d’achat groupé de sacs vides au profit de ses membres.
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Stratégie et démarche : Sur la base des informations sur les prix, collectées auprès des commerçants, nous avons organisé une première réunion d’information de tous les présidents de coopératives. Au cours de cette rencontre nous avons lancé pour la première fois l’idée de l’achat des sacs. Nous avons expliqué aux responsables de coopératives que le montant du fonds de garantie permet de couvrir l’achat d’une certaine quantité de sacs de vides. Au cours de cette rencontre tous les responsables présents ont favorablement accueilli l’initiative et nous ont demandé de faire une consultation restreinte pour choisir un fournisseur.

C’est ainsi que nous avons contacté les principaux fournisseurs des coopératives pour leur demander de nous faire une proposition de prix pour une commande de 90 000 sacs vides soient 180 balles à raison de 500 sacs par balle. Mais habitué des intérêts exorbitants, les prix proposés se situaient entre 190 FCFA et 210 FCFA, ce que nous avons alors estimé trop élevé. Nous avons alors continué nos recherches qui nous ont permis de trouver un fournisseur qui est prêt à livrer l’unité à 160 FCFA. Le même fournisseur s’est engagé à livrer la marchandise dans un délai de 15 jours après la réception du bon de commande.

Après avoir trouvé le fournisseur nous avons organisé une deuxième rencontre des présidents de coopératives pour leur donner les résultats de nos recherches. Au cours de la deuxième rencontre des présidents, ils ont demandé les modalités de paiement par les coopératives après la réception de la marchandise. 
Les résultats des discussions ont permis:

• de retenir que le paiement se fera après la commercialisation soit trois mois après l’achat des sacs ;

• de proposer une marge de 15 FCFA par sac pour la fédération ;

• de permettre à chaque coopérative d’augmenter une marge et fixer un prix plafond au producteur à 200 FCFA.

Après l’aval des présidents de coopératives pour l’achat des sacs, nous avons pris contact avec notre banque pour qu’elle donne la garantie de paiement à notre fournisseur. Nous avons aussi informé le fournisseur que le paiement interviendra trois mois après la livraison. Ce qui a été précisé dans tous les documents liés à la transaction à savoir la facture proforma du fournisseur et le bon de commande de la FUCOPRI.

Les résultats : En termes de résultats nous pouvons surtout retenir l’acquisition des sacs vides à près de 60% du prix habituel au producteur. Cette opération a aussi suscité un intérêt particulier pour la FUCOPRI auprès des coopératives de base. En effet, elle a mis en exergue la capacité de notre fédération à pouvoir apporter des services concrets à ses membres. Un autre résultat c’est l’amélioration des capacités d’autofinancement de notre structure. Cette action de sacs vides a permis d’avoir un revenu net de 1 350 000 FCFA. Pour l’ensemble des coopératives le cumul du revenu net s’élève à 2 250 000 FCFA.

Enfin, si on se réfère à la différence prix entre les prix habituellement pratiqués et le prix obtenu grâce à cette opération, l’économie réalisée est estimé à 9 000 000 FCFA. Ce qui a permis à l’ensemble des coopératives de comprendre l’importance du fonds de garantie dont l’AG de mai 2008 a décidé de poursuivre sa constitution et a rendu obligatoire son paiement par l’ensemble des coopératives.
Les leçons tirées : Il faut dire que si cette opération a réussi, c’est grâce à la capacité de paiement de la fédération. C’est donc la constitution du fonds de garantie qui est le premier élément de succès de cette opération. Le deuxième élément de réussite, c’est l’importance de l’économie d’échelle réalisée grâce à la commande d’une forte quantité. Enfin, le troisième élément de succès a été la consultation et la concertation avec les différentes rencontres organisées tout au long du processus.

Mais bien qu’on peut qualifier de réussite cette opération, sa mise en œuvre a été émaillé d’un certains nombre d’insuffisances dont :

• le retard dans le processus de lancement de la commande ;

• le non respect des délais de livraison par le commerçant.

Les améliorations possibles : A l’avenir il sera nécessaire de démarrer cette opération bien avant le début de la récolte afin de permettre à l’ensemble des producteurs de profiter de la réduction des coûts de l’emballage.

Et puisque l’importance de la commande n’est plus à démontrer, il s’agit de concentrer nos efforts pour relever le défi de l’approvisionnement groupé en engrais. Qui, une fois réalisée, permettra de réduire de manière significative les charges d’exploitation pour le producteur. Mais tout cela suppose un travail intense dans l’amélioration de la gestion financière des coopératives gage d’une crédibilité au niveau des banques. Ce qui suppose l’ouverture et l’alimentation des comptes bloqués par un plus grand nombre de coopératives afin d’accroître de manière importance le taux de la garantie.
Personne contact: Ayouba Hassane Email: fucopri@yahoo.fr
