Expertise pour le Développement du Sahel (EDS)

-------------------------------------------------------------------------------------

FICHE TECHNIQUE DE CONSERVATION DE NIEBE AVEC LES SACS PICS (Triple ensachage)
Référence bibliographique : Manuel de formation des techniciens du Projet de l’Université Purdue sur le Stockage Amélioré du Niébé, 2008
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Le Cycle de Développement de la Bruche (Callosobruchus maculatus)

Le cycle de développement de la bruche comporte quatre stades : œuf, larve, nymphe et adulte. Ce cycle est bouclé en 5 semaines environ.

2. Les bruches ne peuvent pas vivre sans oxygène contenu dans l’air

La bruche du niébé, Callosobruchus maculatus ne peut vivre sans respirer de l’air. C’est ainsi que le stockage du niébé dans des milieux dépourvus d’air constitue une méthode efficace de lutte contre cet insecte.

Les sachets plastiques épais et clairs d’une capacité de 50 kg et de 100 kg sont peu chers et on les trouve sur les marchés locaux. La recherche a montré que les sachets doubles en enfonçant l’un dans l’autre peuvent servir de récipient étanche à l’air. On insère ensuite les 2 sachets dans un sac tissé en nylon.

Une fois les 2 sachets épais insérés l’un dans l’autre, remplir de graines de niébé bien vanné, nettoyé et bien séchées.

Il est absolument recommandé d’utiliser les 2 sachets plastiques épais, car l’efficacité obtenue avec 1 seul sachet plastique est moins bonne.

3. Procédure
Cette procédure, recommandée par les chercheurs du projet PICS est appelée « le triple ensachage ».

Bien sécher et nettoyer le niébé destiné à être stocké.

Prendre soin d’examiner les sachets plastiques pour voir s’il n’y a pas des trous. Même un tout petit trou compromettrait l’efficacité de la méthode. Ne pas utiliser des sachets fissurés ou déchirés.
Les sacs PICS sont composés de 1 sac tissé et de 2 sachets plastiques épais à l’intérieur du sac tissé. Plier ou rabattre la bordure supérieure du premier sachet.

Rabattre les bords des 2 sachets plastiques sur le sac tissé marqué PICS.

Remplir doucement le sachet placé au fond avec des graines de niébé, en prenant soin de secouer fréquemment les sachets et le sac tissé pour éliminer les poches d’air.

Remplir moyennement le sachet en laissant assez d’espace pour pouvoir rapprocher les parois de la partie vide et attacher.

Serrer le cou du sac qui contient les graines en chassant l’air de l’espace vide. Balancer légèrement le sac plein de graines pour éliminer les poches d’air.
Après avoir bien mis le niébé en place, presser le sac contenant les graines pour chasser l’air de l’intérieur, et ensuite attacher le cou serré à l’aide d’une corde, d’un fil ou d’un élastique.

Tortiller le bout du cou restant au-dessus du nœud, et le courber en deux sur lui-même.

Attacher ensemble et fermement le bout tortillé et courbé en deux.

Répéter cette procédure d’attachage individuellement pour chacun des 2 sachets  plastiques et du sac tissé.

4. Précautions

Cette méthode de stockage est destinée pour une conservation à long terme. Il est recommandé que les sacs à triple fond restent scellés pendant au moins deux mois.

Inspecter l’entrepôt de temps en temps, pour pouvoir percevoir facilement des signes d’activité des bruches.

Garder le niébé ainsi stocké dans un endroit protégé contre les rongeurs. Ceux-ci peuvent ronger les sacs plastiques, permettant ainsi l’entrée de l’air et des bruches. Il faut éviter aussi la proximité des objets en fer (pédales et guidon de vélos, pioches, …). Le stockage étanche à l’air, dans des sacs à triple fond est

facile, pratique,

efficace, peu coûteux et

sans danger pour le producteur, les transformatrices, les enfants et le consommateur et les bébés aux bras de leur maman lors des démonstrations.
NB : Si le sac est bien entretenu, il peut être utilisé plusieurs années (par ex 2 campagnes).
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