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Note d’information du Haut Commissariat à l’Initiative 3N sur l’Alliance Globale pour la Résilience (AGIR)
Le Haut Commissaire à l’Initiative 3N « les Nigériens nourrissent les Nigériens » a l’honneur de porter à la connaissance des acteurs du développement qu’à l’initiative conjointe des organisations d’intégration régionale (CEDEAO, UEMOA et CILSS) et de leurs partenaires de la Communauté internationale (dont l’Union Européenne, Chef de file de la plateforme des partenaires),, une Alliance Globale pour la Résilience (AGIR) au Sahel et en Afrique de l’Ouest vient d’être mise en place. La vocation principale de l’Alliance est de mobiliser de façon coordonnée la Communauté internationale autour de la résilience au Sahel et en Afrique de l'Ouest.
La compréhension commune de la résilience dans le cadre de AGIR est « la capacité des ménages, familles, communautés et des systèmes vulnérables à faire face à l’incertitude et au risque de choc, à résister au choc, à répondre efficacement, à récupérer et à s’adapter de manière durable ». 
AGIR n’est ni un projet, ni un programme mais plus une approche/une démarche un partenariat politique dans la durée, avec pour objectif de « réduire structurellement et de manière durable la vulnérabilité alimentaire et nutritionnelle en accompagnant la mise en œuvre des politiques sahéliennes et ouest-africaines ». Ainsi, d’ici 20 ans, l’Alliance vise l’objectif « Faim zéro », à savoir l’éradication de la faim et de la malnutrition. A court terme, l'Alliance vise à renforcer la résilience des ménages et communautés vulnérables du Sahel et d’Afrique de l’Ouest à résister aux chocs futurs.
Entre autres résultats attendus de l’Alliance, il y a :
- la réduction en dessous du seuil de 20%, de la prévalence de la malnutrition chronique globale ;
- la baisse significative du pourcentage de populations structurellement vulnérables à l’insécurité alimentaire et nutritionnelle ;
- l’augmentation conséquente du taux de couverture des besoins alimentaires et nutritionnels par la production agricole régionale.
Les objectifs spécifiques ou piliers stratégiques de l’Alliance sont :
- Restaurer, renforcer et sécuriser les moyens d’existence et améliorer la protection sociale des communautés et ménages les plus vulnérables ;
- Renforcer la nutrition des ménages vulnérables ;
- Renforcer durablement la productivité agricole et alimentaire, les revenus des ménages vulnérables et leur accès aux aliments ;
- Renforcer la gouvernance en matière de sécurité alimentaire et nutritionnelle. 
La mise en œuvre de AGIR se fera selon une approche, inclusive, intersectorielle et multi-acteurs et reposera sur la valorisation des mécanismes existants de pilotage technique et politique notamment au niveau des pays. Ancrée sur le leadership ouest-africain, AGIR est placée sous le co-pilotage politique des Commissions de la CEDEAO et de l’UEMOA qui privilégient la subsidiarité au service de l’efficacité. Les deux organisations régionales ont confié la mission d’agence technique d’exécution au CILSS, avec pour mandat d’appui/accompagnement aux États pour la mise en œuvre. La plateforme du Club du Sahel et de l’Afrique de l’Ouest (CSAO) sert d’espace commun de dialogue, d’animation, de lobbying et de plaidoyer de l’Alliance au plan international. Une feuille de route régionale a été adoptée en avril 2013 et les parties prenantes ont convenu que celle-ci soit déclinée dans les pays en « Priorités Pays Résilience » (PRP-AGIR) à travers des processus de dialogues inclusifs.
En adhérant à AGIR, le Niger espère améliorer l’efficience et l’efficacité de la mise en œuvre de la stratégie de l’Initiative 3N (HC3N) qui poursuit les mêmes objectifs avec les mêmes approches. Ainsi, le processus de dialogue inclusif pour identifier les « Priorités Résilience Pays » qui démarre avec la présente note, aura comme pièce maîtresse le cadre stratégique de l’Initiative 3N. Le Haut Commissariat à l’Initiative 3N, qui a été mandaté par le Gouvernement pour assurer le pilotage stratégique du processus, saisit l’occasion pour solliciter le soutien et la participation de vos institutions.
Au regard, de l’intérêt que votre institution porte au renforcement de la résilience des ménages, des communautés et du Niger, le Haut Commissariat sait compter sur votre adhésion à cette initiative régionale et nationale qui est pour notre pays une opportunité pour inverser les tendances actuelles et jeter les bases d’un développement durable.
Ensemble, nous construisons un Niger libéré de la faim et de la malnutrition.
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